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Deliberazione del Consiglio Comunale - Seduta del 22 APRILE 2009 – Ogg. n. 47 

REGOLAMENTO PER LA TUTELA E LO SVILUPPO DEL VERDE URBANO.

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:

· con deliberazione n. 47 del 20 aprile 2004 fu adottata la Variante del Piano Regolatore Generale Comunale, che conteneva tra gli studi a supporto della Pianificazione, il Piano Paesaggistico del verde, sviluppato con la collaborazione dello Studio Land srl di Milano e firmato dall’Arch. Andreas Kipar;

· tale studio includeva quale Allegato I  il Regolamento del Verde pubblico e privato;

Considerato che:

· il progetto urbanistico è stato in parte superato e che, con deliberazione di Consiglio Comunale n. 58 del 2006 fu approvata l’integrazione alla Deliberazione Programmatica e avviata una nuova fase di pianificazione che ha condotto alla redazione del progetto definitivo del Nuovo PRGC, approvato con deliberazione di C.C. n. 35 del 2007, successivamente integrato con atto consiliare n. 64/2008;

· gli ulteriori approfondimenti e valutazioni hanno evidenziato l’opportunità di dotarsi di uno strumento regolamentare del verde che dia attuazione ai contenuti di tutela e sviluppo del verde urbano e ne disciplini nel dettaglio le azioni, con particolare riguardo alle modalità operative e di gestione dello stesso;

· l’Amministrazione Comunale ha incaricato il Dottore Agronomo Andrea Tovaglieri, quale Consulente  per la Gestione del Patrimonio Vegetazionale della Città di Vercelli, di redigere apposito Regolamento;
Dato atto che detto Regolamento per la tutela e lo sviluppo del verde urbano ha la finalità di disciplinare la progettazione, la gestione, la manutenzione ed il rispetto delle aree a verde pubblico o privato, quali giardini, parchi, viali alberati, parcheggi alberati, corti e cortili, giardini pensili e terrazzi, aiuole, rive delle rogge, aree marginali posti sul territorio Comunale, con l’obiettivo di:

· sensibilizzare e coinvolgere i cittadini nello sviluppo del verde urbano

· sviluppare il patrimonio vegetazionale della città

· coordinare gli interventi di realizzazione e manutenzione del verde pubblico e privato

· migliorare e mantenere le condizioni estetico/ambientali del verde urbano

· potenziare e tutelare il patrimonio vegetazionale e la biodiversità compatibile

· proteggere il suolo e le acque

· salvaguardare il paesaggio naturalistico;

Vista la proposta di “Regolamento per la tutela e lo sviluppo del verde urbano” articolata così come di seguito specificato:

Il Titolo I  - disposizioni generali 

Il Titolo II definisce le generalità sul Patrimonio tutelato, abbattimenti e potature, danneggiamenti al patrimonio tutelato
Il Titolo III affronta in dettaglio le prescrizioni tecniche per la  realizzazione degli spazi verdi con relativi allegati che riportano le indicazione delle essenze sconsigliate, distanze delle piante, le modalità di presentazione dei progetti di sistemazione ambientale 

Il Titolo IV definisce le prescrizioni tecniche di manutenzione degli spazi verdi con allegato sulla gestione degli alberi dal confine, secondo quanto previsto dal Codice Civile

Il Titolo V tratta della salvaguardia fitopatologica e dei trattamenti antiparassitari

Il Titolo VI definisce le prescrizioni per la salvaguardia del verde nell’esercizio di cantieri

Il Titolo VII relativo alla gestione dei rifiuti di giardinaggio, indica la normativa vigente sul territorio comunale, il compostaggio domestico e le norme particolari per materiale vegetale infetto da pericolose patologie

Il Titolo VIII regolamenta l’affidamento a terzi della realizzazione e/o manutenzione di aree a verde pubblico

Il Titolo IX  - Ulteriori disposizioni di salvaguardia del verde pubblico, occupazione temporanea delle aree verdi, aree di sgambamento cani

Il Titolo X  - Vigilanza, sanzioni e compensazioni – con  indicazione del metodo di stima economica del danno biologico provocato ad un albero

Il Titolo XI – Allegati;  

Dato atto che la proposta regolamentare risponde alle finalità dell’Amministrazione Comunale;

Attesa la competenza del Consiglio Comunale a deliberare, ai sensi dell’ art. 42, comma 2, del D.Lgs. 18.8.2000, n. 267;

Formula al Consiglio Comunale la seguente proposta di deliberazione
1. di approvare, per i motivi espressi in premessa e che qui si intendono integralmente richiamati, il “Regolamento Comunale per la tutela e lo sviluppo del verde urbano”, che costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto, redatto dal Dottore Agronomo Andrea Tovaglieri;
2. di nominare Responsabile del procedimento il Direttore del Settore Sviluppo Urbano ed Economico, Arch. Liliana Patriarca; 
3. di sottoporre, ai sensi dell’art. 6 del vigente Regolamento delle Commissioni Consiliari Permanenti, la presente proposta al parere della Commissione Consiliare IV e V;

4.    di sottoporre, ai sensi del vigente Regolamento delle Circoscrizioni, la suddetta proposta al parere delle Circoscrizioni cittadine;

Parere di regolarità tecnica

Il sottoscritto, Direttore del Settore Sviluppo Urbano ed Economico, Arch. Liliana Patriarca, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 18.8.2000, n. 267 e dell’art. 73, 5° comma, dello Statuto Comunale, esprime parere favorevole in merito alla regolarità tecnica del presente atto.

L’Istruttore

R.Pallavicini 

IL DIRETTORE DEL SETTORE
SVILUPPO URBANO ED ECONOMICO
(Arch. Liliana Patriarca)

Parere di regolarità contabile

Il sottoscritto, Direttore del Settore Bilancio, Finanza e Tributi, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs 18.8.2000, n. 267 e dell’art. 73, 5° comma, dello Statuto Comunale, esprime parere favorevole, in merito alla regolarità contabile del presente atto.

L’Istruttore 

Sig. ……………………………………

IL DIRETTORE DEL SETTORE BILANCIO, FINANZA E TRIBUTI

(Dr. Silvano Ardizzone)
°°°°°°
IL PRESIDENTE

pone in discussione il punto dell’Ordine del Giorno, all’oggetto: “REGOLAMENTO PER LA TUTELA E LO SVILUPPO DEL VERDE URBANO”, relativamente al quale la Giunta Comunale ha formulato   la proposta di deliberazione n. 68  del  25.02.2009, trasmessa in copia a tutti i Consiglieri, i cui termini   di seguito si trascrivono:

1. di approvare, per i motivi espressi in premessa e che qui si intendono integralmente richiamati, il “Regolamento Comunale per la tutela e lo sviluppo del verde urbano”, che costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto, redatto dal Dottore Agronomo Andrea Tovaglieri;
2. di nominare Responsabile del procedimento il Direttore del Settore Sviluppo Urbano ed Economico, Arch. Liliana Patriarca.

Il Presidente fa, inoltre,  presente che sulla proposta di deliberazione sono stati acquisiti i seguenti  pareri: 

-   della 4°  Commissione Consiliare Permanente che, nella seduta del  23.03.2009, ha espresso parere favorevole all’unanimità (Consiglieri presenti 6: Borasio – Cressano – Di Maggio – Fiorentino – Tascini - Zanotti; Voti  favorevoli 6);

-   della 5°  Commissione Consiliare Permanente che,  nella seduta del 23.03.2009, ha espresso parere favorevole all’unanimità (Consiglieri presenti 5: Balossino – Baracchi Bavagnoli – Bellan – Pasquino - Truffa; Voti  favorevoli 5);

-   della 1° Circoscrizione che,  nella seduta di seconda convocazione del 02.04.2009, ha espresso parere favorevole all’unanimità (Consiglieri presenti 4:  Materi – Ferrara – Pretti - Radini; Voti  favorevoli 4);
-   della 2° Circoscrizione che,  nella seduta del 30.03.2009, ha espresso parere    favorevole all’unanimità (Consiglieri presenti 7: Guzzon – Marseglia – Pisanzio – Gaietta – Martini – Vercellino - Cuzzocrea; Voti  favorevoli 7);

-   della 3° Circoscrizione che,  nella seduta del 25.03.2009, ha espresso parere     favorevole a maggioranza (Consiglieri presenti  10: Alaimo – Bellaguardia – Spallazzo – Franchino – Petruccelli – Fecchio – Binaschi – Busto – Bruno - Braghin; Voti  favorevoli 4: Alaimo – Spallazzo – Bruno - Petruccelli;  Voti  contrari 2: Bellaguardia - Binaschi; Astenuti 4: Franchino – Fecchio – Braghin - Busto);

-   della 4° Circoscrizione che,  nella seduta di seconda convocazione dell’8.04.2009, ha espresso parere all’unanimità dei votanti (Consiglieri presenti 6: Anastasio – La Face – Macchetto – Caggiula – Raviglione - Apice; Voti  favorevoli 3: La Face – Raviglione - Apice; Astenuti 3: Caggiula  - Macchetto - Anastasio);

-   della 5° Circoscrizione che,  nella seduta  di seconda convocazione dell8 .04.2009, ha espresso parere favorevole a maggioranza (Consiglieri presenti 6: Guaita – Brunetta – Friscia – Ranghino - Zanada - Dellavalle; Voti  favorevoli 5: Guaita – Brunetta – Friscia – Ranghino - Zanada;  Voti  contrari 1: Dellavalle);

Le relative  comunicazioni   sono state consegnate  ai Consiglieri seduta stante.

A questo punto il Presidente concede la parola al Vice Sindaco ed Assessore all’Ecologia e Qualità Urbana, Dott. Antonio PRENCIPE,  per illustrare la proposta di deliberazione in trattazione.

Nel corso dell’illustrazione della proposta di deliberazione in trattazione da parte del Vice Sindaco:
Entrano in Aula Consiliare i Consiglieri Pasquino e Cressano

Escono dall’Aula Consiliare i Consiglieri Kotlar – Mugni – Pacella e Fossale

Consiglieri presenti: 20 oltre al Sindaco

Successivamente il Presidente dichiara aperta la discussione ed invita i Consiglieri interessati a prenotarsi per i relativi interventi.

Autorizzato  dal Presidente, interviene il Consigliere GAIETTA.
Il Presidente, in assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la discussione ed invita i Consiglieri interessati ad intervenire per dichiarazione di voto.

Il Presidente, non registrandosi alcuna richiesta di intervento per dichiarazione di voto, indice la votazione sulla proposta di deliberazione della Giunta Comunale in trattazione.

Per cui

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la proposta di deliberazione formulata dalla Giunta Comunale;

Visti 
· il parere favorevole  in ordine alla regolarità  tecnica,  espresso   dal Direttore  del Settore Sviluppo Urbano ed Economico,  Arch. Liliana Patriarca, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000;

· il parere  favorevole  in ordine alla regolarità  contabile, espresso  dal Direttore del Settore  Bilancio, Finanza e Tributi,  Dott. Silvano Ardizzone, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 267/2000;

Preso atto  delle risultanze della votazione indetta dal Presidente,  eseguita con il  sistema di gestione elettronica delle operazioni di voto, che, unanimemente accolte, risultano essere le seguenti:

Presenti:                21

(Casalino – Tascini – Saggia – Bassignana – Malinverni – Bellan – Borasio – Zanotti – Baracchi Bavagnoli - Fiorentino – Candeli – Pasquino – Grigolon – Marino – Cressano – Truffa – Nobilucci – Marcon – Gaietta – Bordonaro ed il Sindaco) 



    

Voti favorevoli:     21
 

Voti contrari:        ==   


Astenuti:
         ==        

DE L I B E R A 
1. di approvare il “Regolamento Comunale per la tutela e lo sviluppo del verde urbano”, che costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto, redatto dal Dottore Agronomo Andrea Tovaglieri;
2. di nominare Responsabile del procedimento il Direttore del Settore Sviluppo Urbano ed Economico, Arch. Liliana Patriarca.

* * * * * *     
Gli interventi sopra riportati sono integralmente contenuti nel refert di registrazione e costituiscono oggetto di trascrizione integrale nel verbale che sara’ sottoposto ad approvazione del Consiglio Comunale.

* * * * * 
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